
Резюме

Загиней З. А. Правовая экспертиза как средство выявления недостатков текста уголовного закона Украины:
общетеоретический аспект.

В статье уделено внимание общетеоретических аспектам правовой экспертизы как средства выявления недостатков текс-
та уголовного закона Украины. Выделены узкое и широкое значение понятия «правовая экспертиза». Доказано, что правовая
экспертиза в правотворческом процессе имеет тот потенциал, который может исправить недостатки текста уголовного закона
Украины. Правовая экспертиза – это специфический элемент правоинтерпретационной деятельности, поскольку осуществ-
ляется до принятия уголовного закона Украины. При проведении правовой экспертизы должны применяться те же методы гер-
меневтического анализа текста уголовного закона, что и при осуществлении правоприменительной практики. Проанали -
зированы суть и значение антикоррупционной экспертизы в правотворческом процессе.
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текста уголовного закона Украины; юридическая техника; герменевтика; толкование.

Summary

Zagyney Z. Legal expertise as a means to identify shortcomings of the text of the criminal law of Ukraine: general theo-
retical aspect.

The paper paid attention to the problem of the general theoretical aspects of legal expertise as a means to identify deficiencies of
the text of the criminal law of Ukraine. Marked with narrow and broad meaning of «legal expertise».Proved that the legal expertise in
law-making process has the potential, which can correct the flaws of the text of the criminal law of Ukraine. Legal expertise – this is a
specific element of interpretive activities , as implemented pending the criminal law of Ukraine. When conducting legal expertise
should apply the same methods of hermeneutical analysis of the text of criminal law, and that in the exercise of law enforcement.
Analyzed the nature and meaning of anti-corruption expertise in the law-making process.
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МОЖЛИВИЙ ВПЛИВ ГЕЛІОГЕОФІЗИЧНИХ ФАКТОРІВ НА ОРГАНІЗМ 
МАЙБУТНІХ ЗЛОЧИНЦІВ У РАННЬОМУ ОНТОГЕНЕЗІ

Сьогодні кримінологи, досліджуючи фактори детермінації злочинності, майже повністю ігнорують
роль факторів природного середовища, незважаючи на те, що на них з давніх часів періодично звертають
увагу фахівці гуманітарних та природничих наук. 

Усі соціально-психологічні явища і процеси, які відіграють роль у детермінації злочинності, форму-
ються й існують під впливом природних екологічних факторів, тому вказані фактори (насамперед, геліогео-
фізичні і пов’язані з ними метеорологічні) відіграють роль об’єктивної умови. Щодо рівня окремого злочи-
ну, дані фактори середовища можуть відігравати роль суб’єктивної передумови (що особливо характерно для
тяжких і особо тяжких насильницьких злочинів, які вчинюються особами з аномаліями психіки), а так само
разом з іншими факторами можуть формувати конкретну життєву ситуацію вчинення злочину1. 

Говорячи про роль факторів навколишнього (природного) середовища в детермінації злочинності, пере-
дусім, необхідно враховувати вплив космофізичних факторів, що викликають нині найбільший науковий
інтерес. На стан готовності людини до скоєння злочину поряд з біологічними, психофізіологічними та соці-
альними факторами діють планетарні геліогеофізичні фактори (далі – ГГФ). Їх вплив зумовлюється тим, що
вони є одним із первинних екологічних факторів і мають надзвичайну психотропність, впливаючи на дина-
міку психічних станів, зокрема збудливість, тривожність, агресивність, імпульсивність тощо2. 
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Відмінною рисою ГГФ є наявність глобальної складової і синхронність її дії в планетарному масштабі.
На відміну від локальних погодних факторів, космофізичні фактори діють практично повсюдно в біосфері.
Основними факторами космічної погоди є процеси за межами Сонячної системи і на Сонці: електромагніт-
не випромінювання й потоки частинок в міжпланетному просторі. При взаємодії з оболонками Землі (маг-
нітосфера, іоносфера) ці фактори зрештою перетворюються на екологічно значущі зміни електромагнітного,
акустичного і радіаційного фону навколоземного простору. 

Зміни в електромагнітно-акустичному фоні середовища через дію ГГФ відбуваються на резонансних
для систем організму і біохімічних реакцій частотах3 і тим самим здійснюють керуючий вплив на стан орга-
нізму. Доведено, що біологічні ритми систем організму людини і тварин пов’язані з поточним станом та змі-
нами геліогеофізичної обстановки в діапазоні від декількох годин до багатьох років4. 

У різних кліматичних та екологічних умовах встановлено ідентичні ефекти впливу ГГФ на сплески пси-
хічних, нервових захворювань5, а також на скоєння суїцидів6, насильницьких злочинів7, терористичних актів8. 

Не тільки багаторічні зміни ГГФ на етапах раннього розвитку впливають на властивості організму, але
й більш короткочасні їх варіації на певних етапах онтогенезу – гаметогенезу, запліднення, окремих стадій
вагітності, народження, та ін. Як вказує О. Д. Волчек, «вже до моменту зачаття перевагу отримують статеві
клітини наступного зародку з генотипом, оптимально адаптованим до наступних умов довкілля, а мінливість
сонячної й геомагнітної активності… служать… інформаційним сигналом щодо наступних погодних змін…
Таким чином зростає різноманіття типів людини на генетичному, конституціональному, нейрофізіологічно-
му, особистому та інших рівнях, стійкість існування людини на Землі»9. Ймовірно, таке пристосування
можуть забезпечити, у тому числі, процеси геномного імпринтингу10 за умов чутливості цих процесів до
ГГФ. Сила нервової системи людини корелює з (далі – СА) (сонячною активністю) в рік народження – інди-
віди з сильним та середнє-сильним типами нервової системи (далі – НС) народжуються частіше у роки мак-
симумів СА, і навпаки, особи зі слабим та середнє-слабим типами – в роки мінімумів СА11. Отже, встанов-
лено, що статеві клітини і процеси гаметогенезу є чутливими до чинників довкілля. Особливо це стосується
подальшого ризику виникнення психічних і нервових захворювань.

Встановлено, що існує тісний статистичний зв’язок (r = +0.82) ризику захворювання шизофренією з
рівнем СА в період пренатального розвитку12. У дослідженнях Н. А. Корнетова і співавторів13 було показа-
но, що значення СА на 2 і 5 місяцях ембріогенезу хворих на недиференційовану олігофренію істотно пере-
вищували ті ж значення для контрольної групи здорових людей аналогічного віку. Підвищена СА протягом
першого, другого та шостого місяців ембріогенезу, на думку В. П. Ісхакова, є своєрідним поштовхом для
переходу шизофренії з пасивної форми до активної14 R. C. Richardson-Andrews пояснює зв’язок зростання
ймовірності розвитку шизофренії в осіб, народжених в роки з підвищеними СА і геомагнітною активністю
(далі – ГМА), зменшенням продукції мелатоніну у вагітних через підвищену ГМА, що, в свою чергу, спри-
чиняє відповідне порушення у плоду. 

Серед можливих каналів впливу ГГФ в гаметогенезі та ембріогенезі на формування порушень організ-
му слід назвати не тільки опосередковану дію ГГФ на гамети і зародок через зміни станів регуляторних сис-
тем організму батьків, а й пряму дію фізичних агентів ГГФ на клітини і структури ембріону. Адже існує
залежність кількості хромосомних аберацій у соматичних клітинах людини від варіацій ГМП15. Вченими
обґрунтовується вірогідність впливу факторів низькоенергетичної природи на генетичний апарат через
низку механізмів, зокрема, через зміни в експресії генів16.

Поряд з дослідженнями зв’язків даних популяційної та медичної статистики з ГГФ, результати експе-
риментів також свідчать про залежність процесів ембріогенезу від дії ГГФ. Встановлено, що організми є
надто чутливими до дії слабких електромагнітних полів, подібних до природних, у період ембріонального
розвитку17. Статистичні, біомедичні дослідження та експериментальні роботи підтверджують біологічні
ефекти ГГФ напередодні й одразу після народження відносно різних систем організмів плоду й вагітних18.
У результаті аналізу понад 1000 випадків народження недоношених дітей в Ізраїлі упродовж 1995–2002 рр.
встановлена наявність позитивної кореляції між передчасними пологами і середньомісячною величиною
сонячної активності19. На підставі аналізу більше 8000 історій пологів Н. Г. Гулюк встановив, що геомагніт-
ні збурювання можуть провокувати передчасні пологи20. Згідно з результатами О. В. Сюткіної і співавторів,
протягом перших тижнів після народження людини навколодобові ритми тільки розвиваються, в той час як
навколо-7-добові біоритми домінують, причому вони синхронізовані саме з геомагнітною активністю, а не з
ритмікою календарного тижня21. Дослідження Н. Качергене і Р. Верніцкайте показали, що організм новона-
родженого за параметрами біохімічних показників крові є більш чутливим до геокосмічних факторів, ніж до
антропогенних22.

Таким чином, результати існуючих досліджень дії ГГФ доводять екологічну їх значущість для процесів
раннього онтогенезу, в тому числі підвищення ризику захворіти на психічні та нервові розлади. Водночас
практично відсутні дослідження впливу ГГФ на ранніх етапах онтогенезу осіб, які вчинили злочини, зокре-
ма насильницькі. Проведення такого дослідження набуває сьогодні особливої актуальності, оскільки набли-
жає нас до розуміння природи злочинної поведінки людини, процесу формування особистості злочинця та,
у кінцевому підсумку, пізнання феномена злочинності взагалі. 

Отже, мета роботи полягає у виявленні ймовірних геліогеофізичних факторів, які діють на етапах гаме-
тогенезу, ембріогенезу та напередодні народження і можуть підвищити ризик схильності людини до зло-
чинної поведінки.
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Для надійного й всеосяжного встановлення закономірностей дії ГГФ на організм слід ураховувати ком-
плекс показників космічної погоди. Найбільш вагомі її чинники – це геомагнітна активність (далі – ГМА),
сонячна активність (СА), зміни полярності (знаку) міжпланетного магнітного поля (далі – ММП).
Загальнопланетарні характеристики цих чинників адекватно відображуються геліогеофізичними індексами
(що постійно вимірюються в мережі обсерваторій у різних регіонах світу і публікуються в друкованих та
електронних каталогах відповідних установ), зокрема: Ар (показник ГМА); F10.7 (показники СА), знак раді-
альної компоненти ММП, відношення геомагнітної активності до сонячної ГМА/СА (яке має сенс нормова-
ного до прозорості іоносфери рівню збуреності магнітосфери), добуток геомагнітної активності на сонячну
ГМА·СА (яке має сенс загальної геліогеофізичної збуреності). У нашому досліджені, враховуючи особли-
вості вихідних даних, ми використовували добові, тижневі або річні показники цих індексів.

Якщо статистичний розподіл часових рядів індексів СА і ГМА відрізнявся від нормального, проводи-
лася їх наближення до нормального розподілу за допомогою стандартних для таких випадків елементарних
алгебраїчних перетворювань23: (1)

Якщо середньоарифметичні значення для окремих рядів істотно відрізнялись один від одного, прово-
дилася стандартизація нормалізованих індексів за допомогою віднімання лінійної складової від кожного від-
різка часового ряду та ділення результату на величину його середньоквадратичного відхилення, тобто пере-
водилися у z-шкалу (шкалу нормованих відхилень від середніх оцінок)24. Математичне очікування такої
величини дорівнює нулю, а дисперсія, відповідно, – одиниці. Таким чином нівелювався вплив на загальний
результат викидів і довгоперіодичних варіацій у значеннях геліогеофізичних індексів.

Для визначення зв’язків фізіологічних та популяційних показників з геліогеофізичними індексами
використовували метод накладених епох25, який дає змогу отримувати характерні профілі змін величин у
певному діапазоні часу щодо однотипних подій: у даному випадку реперною (нульовою) точкою слугує час
події, що трапилася; відносно неї назад і вперед у часі відраховуються значення геліогеофізичних індексів.
Для оцінювання статистичної значущості тенденцій користувалися двобічним критерієм Вілкоксона26 на
підставі того, що за потужністю критерій Вілкоксона наближається до t-критерію Ст’юдента. Критерій
Вілкоксона є результативним при розподілах статистичної величини як близьких до нормального, так і дале-
ких від нормального, коли t-критерій Ст’юдента не виявляє значущих відмінностей27.

Ще один ефективний спосіб визначення ефектів ГГФ – це розгляд розподілу частот біологічно значу-
щих подій або змін фізіологічних показників у певному діапазоні часу стосовно дат проходження специфіч-
них геліогеофізичних подій різних класів, серед яких найбільш біоефективними є геомагнітні збурення та
зміни знака ММП. 

Геліогеофізичні дані (часові ряди геліогеофізичних індексів, геліогеофізичних подій різних класів з
вичерпною інформацією про їх особливості) отримані із джерел міжнародної системи Світового центру гео-
фізичних даних (США, Російська Федерація)28 та Інституту земного магнетизму, іоносфери і розповсюд-
ження радіохвиль РАН29.

По-перше, динаміка індексів космічної погоди була проаналізована протягом гаметогенезу (період,
який охоплює дозрівання батьківських яйцеклітин і сперматозоїдів), ембріогенезу (період внутрішньоутроб-
ного розвитку людини) і перших двох тижнів після народження – для вибірки злочинців і відповідної попу-
ляційної (контрольної) вибірки. 

Група порівняння (дати народження злочинців, які скоїли умисні вбивства) становила 1962 особи,
середній вік яких на момент скоєння злочину досяг 33,0±12,6 років. Вони були народжені в різних регіонах
України, переважно на території АР Крим і м. Севастополя. Дати скоєння ними злочинів переважно охоп-
люють період 2002–2012 років30. 

Як контрольна група методом випадкового відбору на підставі даних місцевих відділів державної реєс-
трації актів цивільного стану була відібрана група осіб (15 275 випадків), ідентична (відповідно до розподі-
лу за місцем і рокам народження) групі порівняння. Всі персональні дані попередньо знеособлювалися.

У статистичних даних відсутня інформація, що допомагає достовірно встановити термін зачаття, інфор-
мація щодо якого необхідна, оскільки реперною точкою служить саме дата зачаття. Для встановлення мож-
ливості використання цих даних було проведено статистичне дослідження. За даними аналізу репрезента-
тивної вибірки статистичних даних пологових будинків АР Крим за період, відповідний датам народження
осіб із групи порівняння, у 62 % випадків строк від зачаття до пологів знаходиться в інтервалі 37,5–38,5 тиж-
нів, а у 82 % – в інтервалі 37–39 тижнів. Отже, можна вибрати період дискретизації геліогеофізичних даних,
який дорівнює одному тижню, тим більше, що такою є стандартна одиниця числення строку ґестації; а при
аналізі вибірок брати до уваги результати цього статистичного дослідження.

У кожному з випадків ймовірна дата зачаття слугувала реперною точкою. Подальшу обробку здійсню-
вали за допомогою методу накладених епох із використанням середніх (за тиждень) нормалізованих значень
космофізичних індексів. 
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Геомагнітна активність (рис. 1) і відношення геомагнітної активності до сонячної (рис. 2) є максималь-
ними і достовірно вищими у групі злочинців, які скоїли умисні вбивства (р<0.01 за критерієм Вілкоксона для
непарних вибірок), ніж у контрольній групі, на другому тижні після тижня зачаття, тобто у середньому про-
тягом 12–18 діб. Слід зазначити, що саме в цей час трапляється закладення нервової системи ембріона, і він
є максимально чутливим до будь-яких стресових подій, які можуть вплинуть на структуру, що формується.
Відомо, що підвищення геомагнітної активності та інфразвук є несприятливими факторами, які можуть
спричинити стрес як організму матері, так і безпосередньо ембріонові31. 

Рис. 1. Геомагнітна активність (натуральний логарифм від Ар-індексу) протягом гаметогенезу
й ембріогенезу злочинців у порівнянні з контрольної популяційною вибіркою.

Рис. 2. Відношення геомагнітної активності до сонячної як показник інтенсивності атмосфер-
ного інфразвуку протягом гаметогенезу й ембріогенезу злочинців у порівнянні з контрольної

популяційною вибіркою.

Дані незалежних досліджень свідчать, що саме в цей термін пренатального розвитку підвищена гео-
магнітна активність у виборці осіб, які захворіли на комплекс післяпологової енцефалопатії32, а також у пло-
дів, у яких проявились вроджені вади нервової системи33. Отже, у цей період нервова система є надчутли-
вою до зовнішніх впливів і, цілком можливо, що на організм осіб, які згодом скоїли умисні вбивства, мав
місце вплив з боку факторів космічної погоди ще протягом 12–18 діб після їх запліднення. Звичайно, це озна-
чає, що цим впливом передається не схильність до вчинення злочинів, а деякі формально-динамічні харак-
теристики нервової системи (імпульсивність, збудливість, брак регуляторних механізмів), які можуть у май-
бутньому обумовити готовність особи до реалізації насильницької злочинної поведінки.

Далі ми детально розглянули добову динаміку індексів космічної погоди навколо дат народження зло-
чинців у порівнянні з їх динамікою для контрольної групи (від 15 діб перед народженням до 15 діб після
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народження). Виявилось, що у порівнянні з контрольною групою геомагнітна активність значно (р<0.01 за
критерієм Вілкоксона для непарних вибірок) вище за добу до народження і в добу народження злочинців
(рис. 3). 

Рис. 3. Геомагнітна активність (логарифм Ар-індексу) протягом ±15 діб навколо дат народжен-
ня злочинців та осіб з популяційної (контрольної) вибірки.

Ще одна тенденція, яка заслуговує уваги, це ймовірність переходу міжпланетного магнітного поля до
негативної полярності і, взагалі, його негативна полярність за 1–2 доби до народження злочинців (р<0.01 за
критерієм Вілкоксона для непарних вибірок), у порівнянні з контрольною (популяційною) вибіркою (рис. 4). 

Рис. 4. Знак (полярність) радіальної компоненти міжпланетного магнітного поля протягом ±15
діб навколо дат народження злочинців та осіб з популяційної (контрольної) вибірки.

Слід зазначити, що за даними вітчизняних психіатрів34 особи, хворі на олігофренію, шизофренію та
біполярний афективний розлад, частіше народжуються саме за умов максимуму геомагнітної активності та
змінах знаку міжпланетного магнітного поля з позитивної на негативну полярність. Як свідчать результати
нашого дослідження, подібні космофізичні умови спостерігаються й напередодні народження злочинців.
Отже, з урахуванням статистичної значущості встановлених тенденцій можна вважати, що закономірності,
надійно встановлені для осіб, які мають різного роду психічні розлади, повністю знаходять своє відобра-
ження й у статистиці народжень злочинців, які скоїли умисні вбивства. 

У цілому отримані результати свідчать, що роль ГГФ у детермінації злочинної поведінки полягає, пере-
дусім, у їх впливі на етапах гаметогенезу, ембріогенезу і напередодні народження людини, як передумови
формування (насамперед з боку формально-динамічних процесів у нервовій системі) готовності до реаліза-
ції насильницької, насамперед імпульсивної, злочинної поведінки. Оскільки досліджені фактори можуть під-
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вищити ризик схильності людини до злочинної поведінки, їх вплив можна (необхідно) використовувати для
прогнозування злочинної поведінки людини на індивідуальному рівні, починаючи з раннього онтогенезу.

Отримані результати свідчать про виключну актуальність проведення подальших комплексних (на заса-
дах консолідації «гуманітарного» та здобутків природничих наук, етології, екологічної фізіології та ін.)
досліджень впливу геліогеофізичних та інших природних (екологічних) факторів на індивідуальну злочин-
ну поведінку (передусім, тих її видів, що мають глибинну мотивацію зі значною роллю біологічних факто-
рів: тероризм, тяжкі насильницькі злочини тощо) й стан злочинності взагалі. Теоретична і практична значу-
щість наукового пошуку в даному напрямі обумовлена тим, що такого роду кримінологічні дослідження
наближають нас до розуміння біосоціальної природи злочинної поведінки, а отже, й до пізнання феномена
злочинності в цілому.
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Резюме

Ігнатов О. М. Григор’єв П. Є. Можливий вплив геліогеофізичних факторів на організм майбутніх злочинців у ран-
ньому онтогенезі.

У статті розглядаються результати дослідження, присвяченого виявленню ймовірних геліогеофізичних факторів, які
діють на ранніх етапах онтогенезу (гаметогенезу, ембріогенезу і напередодні народження) і можуть підвищити ризик схиль-
ності людини до злочинної поведінки.

Ключові слова: геліогеофізичні фактори, онтогенез, поведінка, злочинність, вбивство.

Резюме

Игнатов А. Н., Григорьев П. Е. Возможное влияние гелиогеофизических факторов на организм будущих преступ-
ников в раннем онтогенезе.

В статье рассматриваются результаты исследования, посвященного выявлению вероятных гелиогеофизических факто-
ров, действующих на ранних этапах онтогенеза (гаметогенеза, эмбриогенеза и накануне рождения), которые могут повысить
риск склонности человека к преступному поведению.

Ключевые слова: гелиогеофизическая факторы, онтогенез, поведение, преступность, убийство.

Summary

Ignatov A., Grigoriev P. Possible influence of heliogeophysical factors on organism of the criminals during their early onto-
genesis.

The article discusses the results of a study on the identification of probable heliogeophysical factors at early stages of ontogene-
sis (gametogenesis, embryogenesis and on the eve of birth), and may increase the risk of human propensity to criminal behavior.

Key words: heliogeophysical factors, ontogeny, behavior, crime, murder.

Отримано 18.11.2013

Ігнатов О.М., Григор’єв П.Є. Можливий вплив геліогеофізичних факторів на організм майбутніх злочинців…

279Часопис Київського університету права • 2013/4


